



彩塑之门 色彩开启

■ 徐 玲

彩塑是我国一种古老的民间艺术，具有典型的中国民间特色，深受人们喜爱。2006年5月20日，彩绘泥塑经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。江苏赣榆县有专业从事陶制品的加工点，取材便捷；大多数学生在课余时间进行过专业的绘画学习，综合素质较高。所以把彩绘泥塑引进课堂，具有天时地利之优势。教师在教学中注意做到避免硬性灌输；以兴趣为主，培养孩子独立思考、独立解决问题的能力；教给孩子科学正确的思维方法，包括分析、综合、比较、抽象、概括等。指导原则是重在传承，贵在创新。

投其所好 激发兴趣

荀况说：“不闻不若闻之，闻之不若见之。”因此，在教学中我们没有按部就班地先塑后绘，而是利用彩绘泥塑艳丽喜庆、对比强烈的色彩与儿童的审美趣味相通的特点，利用实物在一瞬间吸引孩子们的注意力，让孩子们进一步喜欢上这些古老的民间艺术，激发尝试的欲望。

色彩，是彩塑的灵魂。在民间，素有“三分塑，七分彩”之说，可见，上彩的工作是至关重要的。民间色彩大多以红色为主，体现喜庆、热闹的气氛，各地的彩塑作品又有微妙的差别。

被人们称为历史的活化石的浚县泥咕咕，主要采用黑色为底，再用大红、大绿、大蓝、大黄等色描绘，仍然体现古代的五色观：黑为淡色，白为明色，红、

青、蓝为艳色，黄为和色，黑色为骨，衬托其他色彩，鲜艳夺目而又不失和谐；而凤翔彩塑主要用大红为主、玫瑰红为辅，配以品绿，再上品黄或者黑色，形成“红配绿，看不足”的独特效果。惠山泥人粗货的色彩则主要有大红、桃红、石绿、翠绿、普蓝、群青、柠檬黄、中黄等。其配色有一定的规律，形成“红搭绿，一块玉”的说法。

亲身体验 初步认知

在学习色彩时，我们既没有直接点明彩塑作品色彩构成，也没有让学生说一说、找一找，而是采用每组一种地方彩塑作品，每组配备一堆颜料，每人一把刷子，在最快的时间内涂抹出彩塑作品身上具有的色彩。在涂抹前，学生们没有拿起刷子就画，而是自觉认真的观察，对物品色彩有了充分认知后，才开始动手。在涂抹中，自然的感受到民间彩塑选色的独特性和搭配的奇妙性等色彩魅力，在开心的游戏式活动中获得色彩认知和感受到色彩美。通过引导，让孩子通过多种途径了解彩塑更多的色彩知识，再通过临摹加深色彩认识。临摹是基础，在临摹学习一段时间后，我们开始引导孩子们求“变”。

变中求异 大胆创新

新课程指出：创新是一个民族或国家的灵魂，源源不绝的创造能力是一个民族或国家生存与发展的基础。培养孩

子创新精神与实践能力的实质就是使孩子不仅具有创造与革新的愿望，而且要使他们具有敢于尝试、敢于探索与实践的决心和勇气，使他们在“敢想敢干”中形成良好的综合创造素质，提高解决实际问题的能力。我们以实例做出解释——胡深老先生与家人在泥塑的色彩、造型、材料上大胆探索不断推陈出新。胡深老先生通过对现代人审美观念变化的研究，大胆地把过渡色调整为主色，并且引入金、银二色作为点缀。此外，胡深老先生发现现代有文化、有知识的人大都欣赏清素淡雅的单色线描作品，于是又增加素色泥塑作品的开发和制作，以适应市场的多层次需求。

有了长辈们大胆创新为榜样，孩子们彻底解放了思想，用色变得多样化，我们引导孩子可以根据泥胚的动态、神态揣摩其心理，用色彩来表现其个性。如快乐的泥胚造型，我们可以选用喜庆、热烈的色彩，以红色为主，配以对比色；安静的泥胚造型，则选用蓝色、绿色冷色系列或者是单色渐变的形式表现；抽象富有现代气息的泥胚造型则采用大色块的形式表现。在具体表现时，并不是要求非要这样做，而是红橙黄绿青蓝紫，样样可用，以体现儿童自我的审美观：或素雅、或艳丽、或沉静、或奔放、或怪异。孩子们画在其中，乐在其中。

教师应采用更加紧密、合理的教学形式，努力探索彩塑的艺术特色，让彩塑之花在课堂教学中、在孩子们的心中盛开得更加绚烂多姿。■

（作者单位：江苏赣榆县实验小学）